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Propis učenja sure Jasin kod insana na samrti?

Pitanje: Da li je dozvoljeno učiti suru Jasin čovjeku koji se nalazi na samrti?

Odgovor: Učenja sure Jasin kod osobe koja se nalazi na smrtnoj postelji spominje se u hadisu kojeg prenosi Ma'kil ibn Jesar, a u kojem se navodi da je Allahov Poslanik, sallallahu alejhi ve sellem, rekao: „Učite suru Jasin osobama koje su na smrtnoj postelji.“

Veliki broj učenjaka spomenuti hadis ocjenjuje vjerodostojnim, smatrajući da mu je lanac prenosilaca dobar i da je prenesen putem Ebu Osmana En-Nehdija od Ma’kila ibn Jesara, dok su ga drugi učenjaci ocijenili slabim. 

Učenjaci vele: „Prenosilac ovog hadisa nije Ebu Osman En-Nehdi, nego ga prenosi drugi Ebu Osman čije je stanje nepoznato.“

Dakle, ovaj hadis je poznat kao slab zbog nepoznavanja stanja Ebu Osmana, pa stoga nije pohvalno učiti  suru Jasin kod osobe koja je na samrti. Razlog onih koji smatraju da je njeno učenje lijepo i pohvalno, jeste stav da je hadis Ma’kila vjerodostojan. Učenje Kur’ana općenito kod bolesnika je lijepa praksa, iz razloga što postoji mogućnost da mu to učenje bude od koristi, no međutim, učenje posebno sure Jasin u tim trenucima nije propisano, jer je hadis slab, te zbog toga njeno učenje posebno u tim momentima nema oslonca..“ 

� Vidjeti: Medžmu'u fetava ve mekalati-š-šejh Abdul-Aziz b. Baz, 13/93-94.
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