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她想信仰伊斯兰教，可是不愿意放弃不信道的丈夫

问：我们在伊斯兰中心号召异教妇女信仰伊斯兰教的
时候遇到了这样的一个问题：一个女人想信仰伊
斯兰教，可是她的丈夫不想信仰伊斯兰教，她对
自己的丈夫恋恋不舍，难以放弃她俩的这一段婚
姻关系，尤其是她俩已经有了几个孩子，而且她
的丈夫道德优美，品格高尚，所以她对自己的丈
夫非常倾心和爱慕。我们知道：如果异教女人信
仰了伊斯兰教，就不能生活在不信道的丈夫的身
边，因为真主说：“信道的人们啊！当信女们迁
移而来的时候，你们当试验她们。真主是至知她
们的信德的──如果你们认为她们确是信女，那
末，就不要使她们再归不信道的丈夫。她们对于
他们是不合法的，他们对于她们也是不合法的。”        （60:10）我们应该怎样对待这问题？我们可以把号召她信仰伊斯兰教作为重点，而放弃其它的内容吗？
答：一切赞颂，全归真主。
    我们向德高望重的谢赫穆罕默德•本•萨利赫•欧赛麦尼提出了下面的这个问题：
一个女人说：“我想信仰伊斯兰教，我的丈夫也非常好，我不想与他分手，我应该怎么办？”
    谢赫穆罕默德•本•萨利赫•欧赛麦尼回答：“你必须要和他分离，但是你也可以号召他信仰伊斯兰教，你可以对他说：‘我想信仰伊斯兰教，如果我信仰了伊斯兰教，我们的婚姻关系就无效了，除非你也信仰伊斯兰教’；如果你对他这样说，他也许会同意信仰伊斯兰教。”
    问题：“如果她信仰了伊斯兰教，在号召他信仰伊斯兰教的时候，她要留在丈夫的家里？或者必须要离开丈夫的家？”
     回答：“如果她认为丈夫有信仰伊斯兰教的希望，就留在丈夫的家里，一直到待婚期结束。”
    问题：“在待婚期之间，她是否可以在丈夫的面前抛头露面？”
    回答：“为了谨慎小心，最好不要抛头露面；因为她的丈夫是否会同意信仰伊斯兰教，尚未确定。”
    问题：“她也不能与丈夫单独相处吗？”
    回答：“不能与丈夫单独相处。”
    问题：“如果把这些事情都告诉她，也许会阻止    她信仰伊斯兰教，教法是否允许我们向她隐瞒这个问题的后一部分，我们就对她说：首先你信仰伊斯兰教，然后我们告诉你继续与不信道的丈夫一起生活的教法律列？”
    回答：“不允许，假如你们那样说，然后告诉她这些事情，她就会叛教，那么问题就更加严重了。所以先知（愿主福安之）在派遣阿里•本•艾布•塔里布去向海拜尔的犹太人宣教的时候说：‘你必须要号召他们信仰伊斯兰教，并且告诉他们对真主必须要履行的各项义务’。”
    问题：“在她信仰伊斯兰教之后，假如与不信道的丈夫继续过着夫妻生活，那么她已经犯了大罪吗？”
    回答：“是的 。难道继续通奸是允许的吗！！”
    问题：“我们对她回答的重点是什么？”
    回答：“我们对她说：‘你应该信仰伊斯兰教，但是你必须要知道：如果你信仰了伊斯兰教，而你的丈夫没有信仰伊斯兰教，那么你们的婚姻关系就无效了。’”
    像遇到类似问题的妇女宣教的时候，必须要侧重以下的这些事情，并且需要详详细细的解释：
* 对真主和使者的喜爱要远胜于任何人；
* 如果她诚心实意地号召自己的丈夫信仰伊斯兰教，并且为他祈祷，也许真主会因为她的努力而引导她的丈夫信仰伊斯兰教；
* 谁为了真主而放弃一样东西，真主一定会给他更好的补偿；
* 仆人为了真主而放弃自己的所爱，真主绝对不会对他弃之不顾；
    如果像这样的女人信仰了伊斯兰教，与自己的丈夫分离了，穆斯林弟兄应该竭尽全力地解决她的困难，给她找一个合适的对象，与她结为夫妻，照顾她的孩子；或者乐善好施的穆斯林慷慨解囊，解决她和她的孩子们的生活问题。我们向真主祈求引导、顺利和正确！愿真主祝福我们的先知穆罕默德！
 谢赫穆罕默德·萨利赫·穆南志德
  真主至知！
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