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问：我有一个兄弟在国外工作,他有一个迪厅和两个餐厅,但是他在其中卖酒,他现在想忏悔; 
第一个问题:他给母亲和两个姐妹邮寄了一些钱.其教法律列是什么?他的一个姐姐在上班,能够为他们提供生活费用;至于我,则仍然在学习,没有能力为他们提供生活费用. 
第二个问题:他有一个兄弟,已经结婚了,家中有六个人,他想进行一个合法的项目,需要一笔钱,所以他给他投资,他俩合伙进行那个项目,平分利润;从那个项目中赚取的钱财的教法律列是什么? 
第三个问题:我们可以说所有的钱财都是从那个迪厅和那两个餐厅中赚取的,他向真主忏悔之后,应该怎样处理那些钱财?须知,他娶了一个外国女人为妻,有一个12岁的孩子,他可以使用那些钱财为家庭提供生活费用吗? 
第四个问题: 可以从那些钱财中拿出一笔无息贷款去经营合法的项目吗?然后从项目赚取的利润中偿还贷款. 
第五个问题:他经常给当地贫穷的家庭施舍钱财,给一部分家庭提供每月的生活费,接受施舍的家庭拿到的那些钱财的教法律列是什么?他的这些施舍是可以获得真主报酬的善行吗?
答：一切赞颂,全归真主.
教法禁止穆斯林经营迪厅以及在其中工作,也禁止卖酒和含有酒精的饮料,由此赚取的钱财都是非法的和不干净的,因为真主禁止一件东西,同时也禁止使用这件东西的价值;先知(愿主福安之)禁止酒, 饮酒者、买酒者和运酒者都受到真主的诅咒；《艾布·达伍德圣训实录》（3674段）和《伊本·马哲圣训实录》（3380段）辑录：伊本·欧麦尔（愿主喜悦之）传述：真主的使者（愿主福安之）说：“真主诅咒酒、饮酒者、斟酒者、买酒者、卖酒者、榨酒汁的人、酿酒者、运酒者和酒具。”谢赫艾利巴尼认为这是正确的圣训。
《提尔密集圣训实录》（1295段）辑录：艾奈斯·本·马力克（愿主喜悦之）传述：真主的使者（愿主福安之）在酒中诅咒十件事情：榨酒汁的人和酿酒者、饮酒者和运酒者、斟酒者和酒具、卖酒者和食用酒价的人、买酒者和酒店。
陷入与酒有关的罪恶的人必须要向真主忏悔，彻底戒除罪恶，后悔以前的所作所为，并且决心永不再犯；至于从非法的事物中赚取的钱财，凡是已经享受和花费的，则既往不咎；手中剩余的钱财，按照学者们最正确的主张，则必须要摆脱和处理掉，把它施舍给贫民和穷人，或者花费在正义的善事之中。
如果本人迫切需要钱财，可以酌情拿取解决需求的钱财，然后施舍剩余的钱财，如果拿取一些本钱去经商或者做合法的工作都是可以的。
伊斯兰的谢赫伊本·泰米业（愿主怜悯之）说：“如果卖酒的人悔过自新，他的家属都是贫穷的人，则可以为他们提供生活费用，解决他们的需求；如果能够经商或者进行手工业比如纺织等，则可以给他一笔钱作为本钱。”《谢赫伊本·泰米业法太瓦全集》（29 / 308）
我们感谢真主使你的兄弟顺利地忏悔，我们祈求真主接受他的忏悔，并且饶恕他的一切罪过！
要注意的就是：只要处理掉非法的钱财就可以了，你的兄弟赚取的所有钱财并不都是非法的，比如两个餐厅，其中的饭菜是合法的，但提供的酒类是非法的，所以应该估计一下从非法的事物中赚取的利润，然后把它处理掉；至于从合法的饭菜中赚取的钱财，都是合法的，可以使用和合理的花费。
至于你提出的问题，我们回答如下：
第一：你的母亲和其他人获得和使用的钱财，则是没有任何罪责的，他们的手中剩余的钱财也一样，他们可以继续使用，其原则就是：非法赚取的钱财，只对赚取的人是禁止的；至于从他的手中通过合法的途径获得那些钱财的人，比如通过馈赠和为家人提供生活费用等，则对他们是允许的，所以你的家人可以使用那些钱财。
从他的手中借款的人也没有罪责，因为罪责只与非法赚取钱财的行为有关，而与从他的手中借款无关。
第二：如果谁的钱财中有一部分非法的钱，与他合伙做生意也是可以的；从合伙进行的项目中产生的利润是合法的；如前所述，你的兄弟必须要处理掉非法的钱财。
第三：处理非法钱财的途径很多，比如把它施舍给需要结婚的穷人、或者贫民、或者必须要养家糊口的人；也可以利用那些钱成立基金会，为需求者提供借款，但是你的兄弟不能再拥有那些钱，因为他已经把那些钱处理掉了。
第四：你的兄弟为穷人施舍和提供生活费而付出钱财，这是非常好的善事，根据其中的合法钱财的数量，可以获得真主的报酬，也许这就是他获得引导的原因，真主应答了那些需求者真诚的祈祷，所以你的兄弟可以继续给那些人施舍一部分钱财。
我们祈求真主赐予我们和你们顺利，并且坚定不移的坚持伊斯兰！
真主至知！
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